

人力资源和社会保障

专刊

2015年5月

27

星期三

打造政策法规发布平台

构建社会和谐宣传窗口

第356期

就业有人助 创业有人帮

——访省劳动就业管理中心主任陈健

□记者 罗刚

就业是民生之本，创业是富民之源。距离2015届高校毕业生踏出校园还有整整一个月时间，为了帮助广大毕业生早就业、快就业、就好业，顺利地从学校走入社会，省人社厅6月份将开展“全省高校毕业生就业促进月”活动，期间我省人社部门将密集组织洽谈交流活动，促进供需有效对接，积极帮助高校毕业生迈好职业生涯第一步。省劳动就业管理中心主任陈健日前接受记者采访时表示，我省人社部门将按照“精准发力”的要求，加强分类指导，深入实施大学生就业促进和创业引领“两大计划”，精心开展系列专项服务活动，确保高校毕业生就业创业水平不降低、有提高。

距离2015届高校毕业生离校还有一个多月，请问人社部门将采取哪些有效举措，帮广大毕业生顺利踏出校园走入社会？

答：今年我们将深入实施大学生就业促进计划，继续突出抓好“离校前”和“离校后”两个关键环节，确保高校毕业生就业目标全面完成。

一是提高就业服务的时效性。抓住离校前两个多月关键节点，认真组织实施大学生就业政策宣传月和就业促进月两项活动，大力开展送政策、送服务、送岗位进校园，加强与高校和教育部门的对接，提高活动的针对性。通过上下联动、全省互动、增加活动频次，提高活动的有效性。进一步加大政策宣传力度，全方位将国家新出台的就业扶持政策宣传到每一所高校、每一位毕业生。与教育部门、高校密切配合，将就业服务延伸到高校，建立就业服务站，及时为符合条件的高校毕业生办理《就业创业证》，确保各项政策落实到位。

二是提高服务的精准性。离校后，

根据未就业毕业生的实际情况，精准发力，组织开展实名登记和就业服务，力求做到“全、实、精”。“全”就是通过五级公共就业服务机构全面开展实名登记调查，摸清每一位离校未就业毕业生个人和家庭情况、就业创业及培训意愿、享受政策及接受公共就业创业服务等基本情况和需求，做到一个不漏。“实”就是按照全省高校毕业生实名登记管理和服务规范，根据实名调查毕业生的就业意愿和服务需求，制定“一人一策”的就业促进计划，开展职业介绍、职业培训、就业见习、创业服务、小微企业社保补贴、培训补贴和一次性求职补贴等就业服务和政策扶持，推进动态管理、跟踪帮扶、多次服务工作机制，避免走“过场路”。改变过去高校毕业生“等人上门”提供服务为人社部门“主动服务”。“精”就是实现就业服务的“私人定制”，根据每个毕业生的实际需求，特别是对就业困难高校毕业生，通过提供“一对一”的精准服务，尽快帮助他们实现就业或投入到就业准备活动中。

请问2014届的离校未就业毕业生，现在就业状况如何？

答：去年，我们针对高校毕业生群体特点和就业需求，通过加强组织领导、完善政策措施、优化就业服务，进一步创新服务形式、服务内容和服务手段，不断提高就业服务效果。大学生就业促进计划取得了明显成效。统计显示，2014年，全省联动举办高校毕业生招聘月和就业政策宣传月、公共就业和人才服务进校园活动周、未就业毕业生招聘会和就业见习供需洽谈会、高校毕业生就业服务月、百校百企毕业生供需对接洽谈会等大型活动近2300多场次，9万多户企业提供就业岗位145万个，进场求职毕业生176万人次，达成就业意向33万人次，取得了良好的实际效果和社会效益。截止到去年底，全省9.46万名离校未就业毕业生实现了实名登记率和接受服务率“两个100%”的目标。其中：已就业9.24万人，比上年增加1.95万人；未就业的0.22万人，比上年减少0.05万人。接受公共就业服务达10.53万人次，享受就业扶持政策的达2.67万人。

校未就业毕业生实现了实名登记率和接受服务率“两个100%”的目标。其中：已就业9.24万人，比上年增加1.95万人；未就业的0.22万人，比上年减少0.05万人。接受公共就业服务达10.53万人次，享受就业扶持政策的达2.67万人。

去年下半年，我省11个部门共同推动实施大学生创业引领计划，请问成效如何？

答：去年以来，我省把促进大学生创业摆在突出位置，在全国率先以省政府办公厅名义下发了江苏省大学生创业引领计划，召开了全省创业带动就业暨大学生创业引领计划推进会，首次面向全省遴选了500个大学生优秀创业项目，新认定了15个省级大学生创业示范园，组织开展了创业培训进校园活动，制定了高校毕业生自主创业税收优惠、一次性创业补贴、带动就业补贴、创业培训补贴等扶持政策，有力地推动了大学生创业工作。2014年，全省共引领大学生自主创业1.9万人，完成国家下达年度任务的146%；6.1万名大学生参加创业培训并享受培训补贴。

当前我省创业环境越来越好，创业氛围越来越浓厚，下一步人社部门将如何继续实施大学生创业引领计划，从哪些方面“精准发力”？

答：今年，我们将深入贯彻国家和省委、省政府发展众创空间推进大众创新创业的重大部署，把大学生作为大众创业的重点群体，继续实施大学生创业引领计划，大力推进创业政策拓展、创业能力提升、创业孵化推进和创业服务优化“四项行动”，确保全年引领大学生创业1.5万人，完成大

学生创业培训4万人，以大学生创业推动全民创业。

建立一个机制——提请省政府办公厅下发创业带动就业专项文件，建立健全促进大学生创业的部门协调机制，充分发挥就业工作领导小组统筹协调作用，集聚人社、教育、工商、财政、税务、科技、团省委等职能部门力量，加强信息沟通、工作交流和政策衔接，共同做好大学生创业工作。

健全两项制度——结合国家和省发展众创空间推进大众创新创业的部署，进一步完善省级大学生创业示范园和大学生优秀创业项目评审制度，做好本年度大学生创业示范园和大学生优秀创业项目评审工作，全年新增10个省级大学生创业示范园和500个大学生优秀创业项目，为大学生提供更加方便、快捷、优质的创业孵化服务。

办好三项活动——精心筹备并举办江苏省首届大学生创业大赛、第三届创业明星评选和创业培训进校园活动，利用报纸、电视、广播等传统媒介和微信、微博等新兴媒介同步开展多渠道、多形式的主题宣传活动，通过部门协作、上下联动、层层发动，积极培育和宣传创业典型，充分发挥示范引导作用，激发大学生创业热情，形成具有江苏特色的创业文化。

落实四项政策。贯彻《国务院关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》，组织开展高校毕业生就业创业政策宣传月活动，突出抓好大学生自主创业的工商登记、税收优惠、财政补贴、金融信贷四项政策落实，推进创业政策向社会组织、网络创业领域延伸，进一步简化手续，细化措施，缩短时间，扩大政策覆盖面，发挥政策促进创业的综合效应。



信息窗

■清河

免费体检惠泽于民

为保障辖区老年居民的身体健康，实现公共服务均等化，今年淮安市清河区在全省率先将辖区内领取城乡居民基础养老金人员和被征地基本生活保障养老年龄段人员统一纳入免费健康体检范畴，并列入区政府十大惠民工程——“尊老敬老工程”，实现常态化。

据了解，老年居民免费健康体检每两年一轮，对当年领取养老金的老年居民统一安排在第二年度进行体检。经过三个多月的精心准备，目前，首轮免费体检正在开展，预计10月底结束，将惠及全区3700余名老年居民。

■东台

“三严”强化创业培训管理

为推进全市创业培训工作开展，近日东台市出台创业培训管理办法，加强对创业培训的管理，规范培训行为，提高培训质量。

严格筛选，确保学员质量。学员报名时须携带本人居民身份证、就业失业登记证（或学生证），填写《创业培训学员入学面试登记表》。同时，对报名学员进行创业能力面试测评，并根据测评结果进行人员筛选。

严格考勤，确保教学质量。实行签到点名制度，由培训教师及培训中心工作人员共同对学员进行签到点名管理。

严格考试，确保培训质量。加大对培训班结业考核力度，学员参加创业培训需达规定的时间，培训结业前除参加创业培训考试，还应完成《创业计划书》。最终成绩由班级主讲教师及审定创业计划书的专家共同打分确定，考试占总分40%，《创业计划书》占总分60%，对培训考核合格的学员发放《创业培训结业证书》。

吴昊东 朱海涛



图说新闻
仪征市人力资源市场日前人头攒动，“2015年退役士兵专场招聘会”在这里如期举行，上汽大众仪征五厂、扬州洪维汽车零部件有限公司等76家企业入场揽才，不少退役士兵当场就与用人单位签订了入职意向。

晓明 国庆/摄

企业不缴纳社保费 职工辞职亦可获补偿

【案例回顾】

2012年9月3日，王明大学毕业后应聘到如东某科技有限公司从事内件安装工作，入职后，单位一直未为其缴纳各项社会保险费。2015年3月，王明因单位未依法参加社会保险而提出辞职后便再未上班。单位以王明未提前30日递交辞职申请，给单位造成严重的经济损失为由，扣押王明档案并要求王明赔偿单位损失。

【案例分析】

根据《劳动合同法》第三十八条规定，用人单位有下列情形之一的，劳动者可以解除劳动合同：未按照劳动合同约定提供劳动保护或者劳动条件的；未及时足额支付劳动报酬的；未依法为劳动者缴纳社会保险费的；用人单位的规章制度违反法律、法规的规定

的，因此，公司应当向王明支付经济补偿。根据《劳动合同法》第八十四条规定，“……劳动者依法解除或者终止劳动合同，用人单位扣押劳动者的档案或者其他物品的，依照前款规定处罚。”

本案中，王明辞职，单位扣押其档案，做法显然违法。因此，单位应当及时为王明办理档案转移及离职手续。

【特别提醒】

实践中，劳动者在工作中难免因工资、社保、劳动条件等问题与用人单位发生争议，劳动者应当勇于拿起法律武器维护自己的合法权益。在单位存在违法行为的情形下，劳动者有权解除合同，并依法得到相应的经济补偿，而单位的经济损失只能自行承担。

钱德明

钱德明

劳动讲堂



镇江市润州区金山街道京畿路社区日前组织10多名有创业愿望的下岗失业人员来到市区一家老字号锅盖面馆，免费开展锅盖面技艺培训，助其学习一技之长，提升创业能力。

石玉成/摄